



两吨餐厨垃圾一天就能“消化”

市区首个公共餐饮区域生物降解处理站投入使用

一套餐厨垃圾处理设施，“吃”进去剩饭剩菜，在微生物菌群的“消化”下，排出来的是符合标准的废水、二氧化碳和少量废渣。昨天，在由崇川区人民政府召开的“餐厨垃圾生物降解集中收运处置项目”新闻发布会上，位于江海美食文化街(三鲜街)的餐厨厨余垃圾生物降解处理设施正式亮相。记者了解到，该套设备是市区首个餐厨垃圾生物降解站，24小时内可降解约两吨餐厨垃圾。

餐厨垃圾主要指家庭厨房、餐饮场所等产生的食物原材料废弃部分、过期食品、剩菜剩饭等。餐厨垃圾在市民生活垃圾中的占比最高可达60%，已经成为垃圾分类的重点。对于以餐饮为主要经营范围的三鲜街而言，餐厨垃圾是困扰街区商户、物业和附近居民的一大难题。

三鲜街是首批江苏省诚信示范街区，现有经营户23户，由于客流量大，每天产生餐厨垃圾约4吨。“原先产生的餐厨垃圾由商家自行处理后投放到垃圾桶，由环卫定点定时清运。”狼山镇街道城市综合管理办公室主任秦伟介绍，但这种方式存在一定弊端，餐厨垃圾容易在收集、运输途中泄漏，影响城市环境；流入污水管道的汤水一旦凝结会导致下水管堵塞；部分商家对于自家产生的餐厨垃圾缺少合适的处理方式，在一定程度上增加了不法分子提炼“地沟油”等违法行为的风险。

2019年5月，南通市城管局、公安局等五部门联合印发《南通市餐厨废弃物集中收运处置及专项整治工作方案》，要求全面加强餐厨废弃物物流向备案管理，建立完善市区餐厨废弃物集中收运处置体系，加快推进餐厨废弃物资源化处置终端建设。“加强餐厨废弃物集中规范化收运处置，提升餐厨废弃物无害化、资源化处置管理水平，不仅是生态环境建设高质量发展的有关部署要求，也是守护人民群众身体健康的迫切需要。”狼山镇街道党工委副书记、办事处主任孙亚栋表示，今年，狼山镇投入120万元，在三鲜街“试点”餐厨垃圾生物降解技术，自10月20日投入试运行以来，效果良好。

在三鲜街餐厨垃圾处理站，3名工作人员正在忙碌。记者看到，工作人员将餐厨垃圾运输至处理站，通过人工分拣后由传送带输送至粉碎机粉碎后投入处理仓。处理仓是一台约两米高的“大容器”，餐厨垃圾倒入其中后，会在机器内部进行生物降解，其技术原

理是仿照人体消化系统机能，应用微生物菌群降解、直至消灭餐厨垃圾。“利用生物降解的优势是迅速且安全可靠，垃圾减量率可以达到99.37%，远远超过国际主流技术的70%，且处理过程中异味、废渣产生量少。”孙亚栋介绍说，设备采用了云端大数据监控技术，可在PC、手机端实现餐厨垃圾处理的可追溯化。“后期按照实际情况，我们将考虑再购置一台处理设备，力争实现三鲜街餐厨垃圾全部内部降解处理。”

据了解，为确保餐厨垃圾处理有序运行，街区要求商户必须在餐厨垃圾从产生时就应与其他品类垃圾分开、投放前要沥干水分，做到“无玻璃陶瓷，无金属杂质，无塑料橡胶”。每天下午3点以及晚上9点半，街区安排专人定点进行餐厨垃圾收集运输工作，定时定点定人收集运输，做到日产日清。为保证餐厨垃圾处理站平稳有效运行，街区建立了“四方共评”的监督评价机制，将政府、商户、第三方以及志愿者均纳入监督评价机制中来，对各商家投放情况进行打分，计入每周红黑榜。

市城管局垃圾分类管理处处长施麒华介绍，2018年，我市与专业餐厨废弃物处理机构签署协议，市区餐厨废弃物每天转运至如东专业机构进行处置，实现了集中资源化处置。但是收运覆盖面及运距等原因，市区餐厨废弃物资源化处置率还不高。今年，根据市委、市政府相关要求，我市餐厨垃圾处理“在集中统一处理同时，试点开展小型就地处理设施建设”，市区日产餐厨废弃物500公斤以上区域，将新建12座小型分散式餐厨垃圾处置设施，三鲜街的餐厨垃圾生物降解站就是其中之一。接下来，市城管部门将联合公安、农业农村等部门开展“百日攻坚”行动，餐厨垃圾不得交予无资质的单位收运，不得随地排放污染环境，不得混入生活垃圾处理，一旦发现上述行为，城管部门将予以5000元至3万元处罚；无资质企业进行餐厨垃圾处理的，市城管局将予以1万至3万元处罚；未经无害化处理的餐厨垃圾直接喂养牲畜的，农业农村局将予以1万至3万的处罚；同时，市公安局将严厉打击“地沟油”等违法行为。

“减少餐厨垃圾的产生不仅仅靠的是后续的处置，更加依赖于源头的把控。”孙亚栋说，只有勤俭节约、避免浪费，才能从源头上减少餐厨垃圾产生量。 袁晓婕 陆蕾蕾

助力秸秆禁烧 守护碧水蓝天



“各位村民注意了，禁止焚烧秸秆和杂草，保护环境、人人有责。”熟悉的方言、洪亮的喇叭声，陈桥街道河口社区这群身着红马甲的骑行军吹响了秋季秸秆禁烧集结号。

“伯伯，我们社区有专门的清运队，你可以把杂草推放到指定区域，千万不要焚烧，环境污染太严重了。”近几周来，每每碰上“不自觉”的老百姓，党员志愿者总是耐心地

进行劝导。

河口社区是陈桥街道为数不多的集农村、城市于一体的社区，辐射地域面积广给禁烧工作带来一定的难度。为更好地筑牢秋季秸秆禁烧防线，社区及早组建服务队，党员志愿者、工作人员、专(兼)职网格员、村民组长积极参与、分组包片，开展不间断宣传、巡查，同时开通监督举报电话，鼓励村民及时反馈相关信息。

此外，河口社区还通过悬挂宣传标语、微信群、电子屏等多种方式进行秸秆禁烧宣传，党员志愿者的积极带头作用不仅改善了环境，也为村民提高环保意识起到示范作用。 陆艳

“线上+线下”听取居民心声



“农家乐是个老小区，基础设施差、环境差，居民迫切希望改善居住环境，今天两位人大代表在家门口听取了我们的意见，有他们反映民声，我们对改善生活环境很有信心。”新城桥街道朝晖社区农家乐居民朱吉兰说。

10月15日，新城桥街道人大工委主任张宝军和崇川区人大代表卢勇其深入农家乐小区进行调研。农家乐小区建于1983年，共35幢居民宅，结构为简易砖混二层，居民反映由于建成年代较长，小区存在地势低洼、雨污同管、没有煤卫设施、卫生环境差等问题，郭琦

希望改变目前的生活环境。两位人大代表认真听取大家的意见和建议，他们表示，将把大家反映的问题整理形成建议，向相关部门反应，让大家都能尽早得到居住环境的改善。

为更好地发挥人大代表作用，拓宽政情民意传递新渠道，新城桥街道人大工委建立“线上+线下”全天候全方位的服务模式。“线上”开通人大代表热线和人大代表微信工作群，随时接受居民的问题反应和咨询需求。“线下”将每月15日设立为人大代表固定活动日，人大代表现场听取基层居民群众的心声。今年以来新城桥街道人大工委开展“线下”集中活动6场，对老小区综合整治、环境保护与污染防治等关系居民群众切身利益的问题进行调研，收集汇总了30余条宝贵的意见和建议。

26日，和平桥街道百花苑社科大学的非遗虎头鞋学习班第二季开班了。崇川区非遗虎头鞋传承人杨和英带着剪裁底料、缝制底板等材料，手把手地向20名学员传授虎头鞋制作技艺，传承非遗文化。 王敏



25日，钟秀街道城北村社区联合辖区爱心企业慰问辖区高龄老人，为老人们送去节日的祝福，积极弘扬尊老、敬老、爱老的优良传统，营造欢乐、祥和的节日氛围。 万汝烨



26日，南通科技职业学院环境与生物工程学院关工委“青春远航”志愿服务分队成立一周年之际，虹桥街道新东社区特地向环生学院2020级新生班特殊家庭学生代表送来励志书籍，带来温暖。 贾冯翔



25日，重阳节当天，城东街道板桥社区、德民社区、北郭社区、南园社区志愿者与社区网格员走进北阁护理院，为护理院老人送上文化大餐。活动中，社区志愿者还为老人们进行了免费的理发服务。 袁佳佳

